Загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів № 23

Кіровоградської міської ради Кіровоградської області

Дієприкметниковий зворот. 

Відокремлення дієприкметникового звороту комами (після означуваного іменника). 

Побудова речень з дієприкметниковими зворотами

Відкритий урок у 7 – Б класі

з української мови

підготувала вчитель

української мови та літератури

Васильєва Ірина Дмитрівна

м. Кіровоград
Мета: дати учням поняття про дієприкметниковий  зворот; 

навчити визначати дієприкметникові звороти в реченні, правильно ставити розділові знаки в таких реченнях; 

розвивати логічне мислення, спостережливість, вміння правильно інтонувати речення з дієприкметниковими зворотами; пам'ять, увагу; 
виховувати культуру усного і писемного мовлення, правописну пильність. 

Тип уроку: вивчення нового матеріалу. 

Обладнання: роздатковий матеріал, підручник.  

Хід уроку
1. Організаційний момент. 

2. Перевірка д/ з.

3. Оголошення теми і мети уроку. 

4. Мотивація навчальної діяльності. 

Спостереження над мовним матеріалом. 

І. Діти, прочитайте речення і порівняйте їх. У якому з речень дієприкметник вживається самостійно, а де із залежними від нього словами? Проаналізуйте постановку розділових знаків та зробіть висновки. 

1) Аромат свіжовипеченого хліба розлігся на все село. 

2) Запорожний дістав якийсь довгий пакунок, загорнутий у брезент (М. Зарудний). 

3) Денис, взутий у гумові чоботи, скочив у воду і потяг човен за ланцюг (Л. Дмитренко). 

4) Петро дивився на товариша хитрувато примруженими очима (А. Головко). 
ІІ. Прочитайте речення, записані на дошці. Чи правильно стоять розділові знаки в них? 

Над селом оповитим тишею пропливав журавлиний ключ. Птахи прощалися з непрогрітою сонцем землею. 

Отже, ви бачите, що деяких знань для аргументованої відповіді на поставлене запитання вам не вистачає, але в кінці уроку ми обов’язково зможемо виконати це завдання і обґрунтовано довести власну думку. Тож, рушаймо! 

5. Актуалізація опорних знань. 

· Дайте визначення дієприкметника.  
· Які граматичні ознаки дієприкметника ви знаєте? 

· За станом дієприкметники бувають … . 
· Дієприкметник має таку назву, тому що … . 
6. Новий матеріал. 

Робота з підручником. 

§ 16, с. 78 – 79: «Запам'ятаймо!» (прочитати); 

с. 81: «Вчимося культури мови» (прочитати). 

7.  Закріплення вивченого матеріалу. 

І. Пояснювальний диктант. 

Запишіть речення, вкажіть дієприкметникові звороти. Зробіть синтаксичний розбір речень. 
1. Семеро плугів, запряжених в Петрів літак, стояли на давно не ораному полі (М. Вінграновський). 2. Ліс стояв опушений білим інеєм, прикритий і пронизаний сонячним сяйвом (П. Мирний). 3. Школяр почав розглядати написані рукою дяка псалми, щедрівки, пісні, вірші (С. Васильченко). 4. Непорушно стоять дерева, загорнуті в сутінь, рясно вкриті краплистою росою (М. Коцюбинський). 
ІІ. Творче конструювання. 

Замінити підрядні речення дієприкметниковими зворотами. 

Зразок: зображення, яке викарбували на монеті, має свою історію. – Зображення, викарбуване на монеті, має свою історію. 

1) Пісні, які створювала Сапфо, зворушували своєю ніжністю. (ОВУ:  Пісні, створені Сапфо, зворушували своєю ніжністю). 

2) Прометей, якого прикували до скелі, подолав нелегкий шлях від темряви до світла. (ОВУ:  Прометей, прикований до скелі, подолав нелегкий шлях від темряви до світла). 

3) У чудовій пісні зустрічаємо красу, яку оспівав ще Софокл. (ОВУ:  У чудовій пісні зустрічаємо красу, оспівану ще Софоклом). 

4) І. Котляревський переспівав «Енеїду», яку написав Вергілій. (ОВУ:  І. Котляревський переспівав «Енеїду», написану Вергілієм). 

5) Хмари, які нависли над обрієм, здавалися важкими і суворими. (ОВУ: Хмари, навислі над обрієм, здавалися важкими і суворими). 
ІІІ. «Поміркуй!»

З кожної пари речень утворити одне, ускладнене дієприкметниковим зворотом. 

1) Троянда усміхається сонцю шовковими пелюстками. Вони розтулені назустріч теплу і світлу. (ОВУ: Троянда усміхається сонцю шовковими пелюстками, розтуленими назустріч теплу і світлу). 

2) Хмарини розкошують у блакитному небі. Вони розмлоєні останнім теплом осені. (ОВУ: Хмарини, розмлоєні останнім теплом осені, розкошують у блакитному небі). 

3) Яблуні посхиляли гілля до землі. Воно обтяжене медовими й запашними плодами. (ОВУ: Яблуні посхиляли гілля, обтяжене медовими і запашними плодами, до землі). 

4) Лежить дорога. Вона прошита золотом. (ОВУ: Лежить дорога, прошита золотом). 

5) Шлях покритий дрібним м’яким порохом. Він здається схожим на старого, змученого, знесиленого життям чоловіка. (ОВУ: Шлях, схожий на старого, змученого, знесиленого життям чоловіка, покритий дрібним м’яким порохом). 
6) Біля нашої школи зеленіє чудовий сад. Його посадили торік випускники. (ОВУ: Біля нашої школи зеленіє чудовий сад, посаджений торік випускниками школи). 

7) Молоді вишеньки простягають гілля до сонця. Воно вкрите глянцевим свіжим листям. (ОВУ: Молоді вишеньки простягають гілля, вкрите глянцевим свіжим листям, до сонця). 

8) Абрикоси пишаються стрункістю. Її подарувала матінка-природа. (ОВУ: Абрикоси пишаються стрункістю, подарованою матір’ю-природою). 
ІV. Робота з підручником. 

Вправа 134, с. 79 (виконати). 
V. Лінгвістичне конструювання. 

Замініть СС з дієсловами дієприкметниковими зворотами. Розставте відповідні розділові знаки. 
Зразок: Трава, яку вмила роса. – вмита росою трава (невідокр.); трава, вмита росою (відокр.). 

Нива, яку напоїв дощ. (ОВУ: Напоєна дощем нива. Нива, напоєна дощем). 

Шлях, який пройшов письменник. (ОВУ: Пройдений письменником шлях. Шлях, пройдений письменником). 

Хмари, які нависли над обрієм. (ОВУ: Навислі над обрієм хмари. Хмари, навислі над обрієм). 

Образи, які створив митець. (ОВУ: Створені митцем образи. Образи, створені митцем). 

Ідеї, які поет втілює в образи. (ОВУ: Втілені в образи ідеї поета. Ідеї поета, втілені в образи). 

Твори, які автор присвячує молоді. (ОВУ: Присвячені молоді твори. Твори, присвячені молоді). 
VІ. Тренувальна вправа. 

Переробіть речення, утворюючи відокремлені дієприкметникові звороти. Розставте відповідні розділові знаки. 

Зразок: Прочитана лекція справила хороше враження. – Лекція, прочитана професором, справила хороше враження.

Створений прилад допоможе у виробництві. (ОВУ: Прилад, створений вченими, допоможе у виробництві). 

Відкритий закон здійснив переворот у науці. (ОВУ: Закон, відкритий вченими, здійснив переворот у науці). 

Підписаний документ десь загубився. (ОВУ: Документ, підписаний директором, десь загубився). 

Посаджений сад рясно вродив. (ОВУ: Сад, посаджений бабусею, рясно вродив). 

Обгороджена садиба манила стиглими плодами. (ОВУ: Садиба, обгороджена батьком, манила стиглими плодами). 

Випущена стріла влучила в ціль. (ОВУ: Струна, випущена чоловіком, влучила в ціль). 
8.  Підсумки. 

· Що називається дієприкметниковим зворотом? 
· Яка роль інтонації під час прочитання речень з дієприкметниковими зворотами? 
· Які розділові знаки ставляться при одиничному дієприкметнику? 
· Які розділові знаки при дієприкметниковому звороті? 
· Яку синтаксичну роль виконує дієприкметниковий зворот у реченні? 
· Як відрізнити одиничні дієприкметники від дієприкметникових зворотів? 
9.  Оцінювання. 

10.  Д/ з.

§ 16, с. 78 – 79: «Запам'ятаймо!»; с. 81: «Вчимося культури мови» (вивчити). 

На 1 – 6 балів: вправа 135, с. 79 – 80 (списати і розставити розділові знаки); 
на 7 – 12 балів: вправа 136, с. 80 (виписати речення з невідокремленими дієприкметниковими зворотами і перебудувати їх). 
